

Гиниятуллин Раниль Рамилевич,
Казанский юридический институт МВД РФ, г. Казань
Giniyatullin Ranil Ramilevich, inspector of the commandant's office
Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the RF

Маликов Рустам Шайдуллович,
доктор педагогических наук, профессор, Набережночелнинский
государственный педагогический университет, г. Набережные Челны
Malikov Rustam Shaidullovich, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor
Naberezhnye Chelny State Pedagogical University

СПРАВЕДЛИВОСТЬ ВО ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ С ЖЕНЩИНОЙ В УТОПИЧЕСКОМ ГУМАНИЗМЕ КОРАНИЧЕСКОГО СЮЖЕТА О ЙУСУФЕ JUSTICE IN RELATIONSHIPS WITH A WOMAN IN THE UTOPIAN HUMANISM OF THE QURANIC STORY ABOUT YUSUF

Аннотация: Известно, что на коранический сюжет о Йусуфе суры 12 тюркские просветители написали множество рассказов. Рассказ передавался из в уста, таким образом превратился в фольклорное сказание. Великий просветитель Волжской Булгарии Кул Гали на этот сюжет написал поэму «Кыссаи Йусуф» («Сказание о Йусуфе»), в котором раскрыл свои мысли о гуманистическом утопическом государстве. В этой статье раскрываются некоторые аспекты справедливости в кораническом сюжете.

Abstract: It is known that the Turkic enlighteners wrote many stories on the Quranic story about Yusuf of Sura 12. The story was passed from mouth to mouth, thus turned into a folklore tale. The great educator of Volga Bulgaria Kul Gali wrote the poem "Kissai Yusuf" ("The Legend of Yusuf") on this subject, in which he revealed his thoughts about a humanistic utopian state. This article reveals some aspects of justice in the Quranic plot.

Ключевые слова: Коран, ислам, религия, справедливость, сура, аят.

Keywords: Quran, Islam, religion, justice, surah, ayat.

Попав в дом визиря, Йусуф начинает жить в роскоши, за которую следует платить. В него влюбляется хозяйка дома, которая ухаживала за ним, и хотела соблазнить его. Йусуф отказал ей в любодеевании из-за богобоязненности и остался верен визирю. В это время по городу поползли слухи о недостойном поведении жены визиря.

Жена визиря, услышав о сплетнях, устроила пир для знати. В зале она посадила всех на матрацы и подушки, велела приготовить изящные яства, среди которых были и фрукты, которых следовало резать ножом. Затем она выпустила наряженного Йусуф к гостям, который поразил женщин своей красотой, в результате чего те вместо фруктов разрезали свои пальчики и сказали: «Упаси Аллах! Да ведь это – не человек. Он – не кто иной, как благородный ангел» [Коран, 12:31]. Таким образом, Всевышний подарил своему пророку небывалую красоту, одарил светом и обаянием, чтобы он стал символом для зрителей и наставлением для умеющих мыслить.

Женщины восхищались красотой Йусуфа, но они видели лишь внешнюю красоту, поэтому жена визиря раскрыла перед ними духовную красоту и чистое целомудрие. Она призналась в любви к нему, рассказала все как было, раскрыла дальнейшее намерение добиться его любым путем. Приглашенные женщины забыли про свои упреки в ее адрес. При гостях хозяйка страдала Йусуфа, что отправит в тюрьму, если еще раз откажет ей. Так она добивалась своей цели, но юноша просил покровительства у Всевышнего и просил уберечь от ухищрений противоположного пола [1, с. 871-915].

Женщины уговаривали юношу принять желание хозяйки и воспользоваться ею. Йусуф выбрал темницу и переживание мучений на этом свете, чем развлечься сейчас и терпеть наказание в вечной жизни. Он просил Всевышнего о том, чтобы Он помог ему освободиться от сети этих дам, иначе его бессилие и слабость могут его сломать. Он считал,



что совершение греха связано с невежеством. Лишь непросвещенный может менять вечные Райские наслаждения на временные земные утехы. В действительности знание и благоразумие способствуют совершению благих деяний, предпочтению самого хорошего и любезного.

Всевышний услышал просьбу Йусуфа и предостерег его от баловства хозяйки. Она продолжала совращать его, придумывала различные способы, пока не разочаровалась в своих действиях. Всевышний слышит молитвы людей и понимает их благие замыслы. Он также знает, что умыслы людей скудные, поэтому необходима им помощь и благоволение.

Всевышний помог Йусуфу выдержать соблазн и пережить искушение. Мнение людей разделилось на два лагеря: одни обвиняли ее в совершении благодеяния, другие оправдывали ее козни. Тем не менее, зная о невинности Йусуфа, хозяева отправили его в темницу с надеждой, что вскоре все забудут о случившемся. Всем известно, что сплетни будут, пока есть повод; пропадет повод – исчезнут и сплетни.

Кроме Йусуфа, в тюрьме были еще два молодых человека. Они просили его истолковать их сны. Во сне один из них раздавливал виноград, а у другого на голове птицы клевали лепешку. Они считали Йусуфа праведным, т.к. делал людям добро [3, с. 189-186].

Йусуф обещал истолковать их сны. Рассказал, как Всевышний научил это делать. Толкование снов – это милость Всевышнего. Этот дар приходит к человеку, который отрицает многобожие и верит лишь своему Творцу и вечной жизни. Йусуф призвал юношей принять его религию. Опровергнуть свое мировоззрение может любой, который верил ему, но и тот, который не придерживался такого мнения. Йусуф исповедовал религию своего отца Йакуба и дедов Исхака, Ибрахима. Сутью данной религии является единобожие, поклонение лишь одному Аллаху. Эта религия от милости Всевышнего и добродетель к верующим. Ислам является самой высшей милостью для рабов. Принявшие данную милость и плененные этой верой подвергаются славной судьбе и безмерному величию. Многие рабы неблагодарны своему Творцу. Такие не понимают милость и не исполняют свой долг перед Всевышним. Проповедь пророка призывал юношей принять ислам. Йусуф верил, что они уважают его и слушаются, готовы считать его наставником. Он открыто призвал их отречься от язычества и идолопоклонства.

Йусуф раскрыл перед юношами слабые стороны многобожия и преимущество мусульманства, которое совершенно. Аллаху покорны все создания и все делается лишь по Его воле. Если Он не желает, то ничего не делается. Идолы же не способны совершать божественные дела. Идолы, названные богами, ничего не значат. Чтобы назвать их богами, они не обладают никакими качествами. Всевышний запретил поклониться идолам, т.к. им свойственны определенные пороки. Коран не содержит что-то полезное в пользу многобожья, поэтому никто не в силах доказать преимущество язычества. Всевышний вершит все, и Он хозяин законной власти. Он приказывает и ставит запрет, выпускает свои законы и отправляет предписания. Рабам велено поклониться лишь Ему, придерживаться лишь единственно правильной вере, которая дарит людям благо в то время, когда другие религии приносят людям зло. Не все люди способны понимать разницу между единобожеством и идолопоклонничеством, поэтому тонут в болоте язычества. В своей проповеди Йусуф уговаривал юношей принять единобожие, поклониться и служить лишь одному Всевышнему. Если юноши внимлют призыву и подчиняются, то Всевышний им окажет огромную милость, если же предпочтут язычество, то им пощады не будет. Затем Йусуф истолковал их сны: первый из них выйдет из темницы живым и будет виночерпием; а второго ждет распятие и тело кинут на съедание птицам. Он сказал, что предсказание обязательно сбудется.

Пророк Йусуф попросил рассказать о своей судьбе хозяину юноши, который будет разливать вино, с надеждой, что тот проявит сочувствие и поможет освободиться из темницы. Освободившись, юноша забыл и о поклонении Всевышнему и о просьбе Йусуфа. Все случилось так из-з того, что предначертания Всевышнего обязательны к исполнению, т.е. Йусуф должен был отсидеть в темнице определенный срок. Так он пробыл там около семи лет.



Заключение. Таким образом, справедливость в суре о Йусуфе заключается в следующих положениях:

1. Уединение с женщиной несет определенную опасность соблазна, что впоследствии вредит мужчине. В случае с Йусуфом результатом явилось заключение его в темницу на несколько лет. Мужские инстинкты Йусуф сдержал и остался верен любви к Всевышнему.

2. Истинная вера личности от души помогает ей избегать греховных деяний. Богобоязненность Йусуфа спасла его от совершения мерзости.

3. Если положение человека способствует к совершению греха, то этого следует избегать любым способом. Йусуф же побежал к двери, спасаясь от соблазна.

4. Если мужчина и женщина спорят между собой, то правду может подсказать, кроме свидетеля, и вещественное доказательство, чем и стала разорванная со спины рубашка Йусуфа.

5. Человек обладает внешней и внутренней красотой. Внешняя красота Йусуф озаарила хозяйку и других женщин, а о духовной красоте свидетельствуют целомудрие и соблюдение канонов шариата.

6. Йусуф выбрал темницу, чем совершить греховное любодеяние, таким образом он освободил себя от земных мучительных страданий, так и вечных. Все люди должны отдавать предпочтение наказанию, чем совершить грех.

7. Если ситуация непоправима, и человек не может спастись от греха самостоятельно, то следует обратиться к Всевышнему за помощью. Он помог Йусуфу.

8. Знания и разум направляют личность к доброте и предотвращают злодеяния, а невежество ведет к преступлению.

9. Преклонение Всевышнему необходимо и в счастье и в несчастье, чем и занимался Йусуф в темнице. Юношей в темнице он призывал отказаться от идолов. Они признали в нем праведника и готовы были последовать за ним.

10. Религиозные истины раскрываются в направлении от легкого к сложному. Наставнику следует объяснить, чего не знает ученик, лишь потом перейти к ответу на вопрос.

11. При бедственном положении возможно обращение к человеку, который сможет помочь. Люди часто помогают друг другу.

12. Наставник раскрывает истину не ради приобретения какой-либо пользы. Если ученик не выполнил просьбу учителя, то он не отказывает ему в помощи.

13. Сны двух юношей в темнице также оказались вещими. Как растолковал Йусуф, один стал виночерпием и служил своему господину, другой был распят и его голову заклевали птицы в открытой местности.

Список литературы:

1. Ас-Саади Абд ар-Рахман бин Насир. Толкование Священного Корана «Облегчение от Великодушного и Милостивого»: Смысловый перевод Корана на русский язык: в 2 т. Т.1. М.: Эксмо: Умма, 2017. 1115 с.

2. Кур'ан Карим. Дамаск. 2011. 695 с.

3. Маликов Р.Ш. Тюрко-татарская гуманистическая педагогическая мысль средневековья. Казань: Татар. кн. изд-во. 1999. 304 с.

